

## 两岸职业技能选手会聚平潭切磋技艺



本报讯 日前,“麒麟工匠”杯两岸(平潭)职业技能大赛暨中国电商主播大赛两岸赛区决赛在平潭举行(如图)。本次活动由平潭综合实验区党工委党群工作部、总工会联合主办,福建省广播影视集团电视综合频道中心、福建信息职业技术学院文化创意与旅游学院承办,共吸引近200名两岸优秀选手参赛。

本次大赛创新“培训+比赛+考证”的比赛模式,以赛促融、以赛促业,取得优异成绩的台胞现场拿证、换证,一站式对接就业服务,是对台职业资格一体化服务模式的有益拓展,实现以赛引才、以赛留才,助力实验区建设“两岸人才港”。

比赛为期3天,按照国家职业技能标准高级工(三级)要求进行理论知识和技能操作两部分的比拼,共设置茶艺、美容、互联网营销以及客房服务等4个赛项。其中,茶艺、互联网营销赛项前5名将代表平潭参加福建省第一届职业技能大赛。互联网营销赛项中大陆地区和台湾地区的前3名将代表两岸赛区参加中国电商主播大赛总决赛,并获得“互联网营销师职业技能等级认定”证书。现场还举行国家级、省级技能大师工作室以及实验区专家工作室授牌仪式,启动“麒麟工匠”两岸技能人才库录入仪式,并举“才聚岚岛,共赢未来”交流宣讲会。

## 纳入涉及数字技能的新兴职业项目

## 福建省第一届职业技能大赛下周举行

本报讯 从泉州市人社局获悉,12月10日至12日,福建省第一届职业技能大赛将在泉州晋江举行,这是我省首次举办综合型、开放型、集中型的职业技能大赛。

本届大赛在保留传统项目的基础上,纳入贴近大众生活场景的竞赛项目和涉及数字技能的新兴职业,共吸引20支代表队、1997名选手参赛,分别来自各地市、省属技工院校、省属职业院校及8个省级行业部门。参赛选手经过各地市、各行业的层层

选拔,从众多选手中脱颖而出,代表了相关项目省内最高技能竞技水平。

大赛以“匠心福建 技能未来”为主题。“匠心福建”既体现福建技能人才对福建精神“敢拼会赢”的传承与弘扬,体现应该秉承的职业价值取向和行为准则,也体现对“敬业、精益、专注、创新”等工匠精神内涵的专注与追求。“技能未来”既体现技能人才要牢记习近平总书记嘱托,坚守技能报国初心、练就过硬技能本领、打牢未来发展基础,又体现了全社会要

台湾选手庄凯杰荣获互联网营销赛项亚军,“参加这次比赛最开心的就是与不同风格的选手们交流,这样的思想碰撞进一步激发了自己的创造力。对我来说,最重要的就是享受参赛的过程。”庄凯杰说。

此次大赛也不乏从业多年的老将。美容赛项季军郭淑华已在台湾从事化妆师行业20余年,此次获奖也让她收获颇多。“选手们都颇具实力,获得季军让我非常开心。”郭淑华说,除了同行间的交流学习,平潭的热情也令她印象深刻。“希望大家以后能多多交流,共同进步。”

“此次大赛为福建省第一届职业技能大赛暨中国电商主播大赛筛选出了优秀的参赛选手。”省人社厅职业技能鉴定指导中心主任陈捷说,选手们充分展示了精湛的技艺水平和良好的职业素养,呈现了一场精彩的技能盛宴。

平潭综合实验区党工委党群工作部相关负责人表示,本次大赛作为实验区“两岸人才周”重要内容之一,是平潭首届技能类两岸大赛,也是福建省面向各类参赛选手的首次两岸职业技能赛事,旨在推动台胞职业资格一体化服务模式,为台胞提供采信、培训、考证、就业全链条服务,促进两岸技能人才交流。(通讯员 庄志龙)

## 蕉城区

## 驻沪人才驿站引才引智

本报讯 近日,宁德市蕉城区驻沪人才驿站工作交流会暨在沪举行,驻沪人才15人参加交流。

该人才驿站自成立以来,以蕉城区上海商会为依托单位,开展了人才交流会、读书会、专家指导交流会、驻沪人才家乡行等10多场活动。目前入站专家70余人,包括蕉城籍在沪行政管理人才、企业管理人才、专业技术人才等各类人才。

下一步,驻沪人才驿站将进一步加强促进人才交流、资源共享、政策宣传、为家乡引才引智等各方面工作。(通讯员 杨静雨)

## 霞浦县

## 校企协同育职业技能人才

本报讯 近日,霞浦县人社局邀请霞浦核电市级技能大师工作室领办人乐宇,赴福建省霞浦职业中专学校,开展技能大师“三进活动”暨“霞浦核电简介及金属钠概述”课堂,160余名师生参加活动。

课堂内容包含金属钠的性质、反应、保存及在核电领域的应用。谈及在核电领域的应用时,乐宇深入介绍了核电发展三步走的战略意义及机组发电原理,并结合个人多年实践经验,以“讲解+操作”方式,详细讲解了阀门检修等相关技能。

“技能大师进校园活动,为师生们提供了近距离接触科技前沿的宝贵机会,搭建了促进职业院校与优秀技能人才交流互动的桥梁,是我县推进技能人才发展的重要举措,也为营造尊重劳动、重视技能的良好氛围打下基础。”霞浦县人社局相关负责人表示。(通讯员 郑琳璇)

## 尤溪县

## 筑巢引凤助力乡村振兴

本报讯 近年来,三明市尤溪县结合山区区位、资源禀赋、产业结构等实际,在人才引进、培育等方面下功夫,为实现乡村振兴提供坚实的人才支撑。

回引人才多元化。邀请中国科学院院士谢华安团队及省市农科院、福建农林大学等专家教授前来指导再生稻超高产栽培技术、水稻新品种试验和绿色防控;返聘退休的教授级高级农艺师、享受国务院政府津贴人才卓传营,带领制种团队将全县杂交水稻制种面积增长至3.9万亩。精准选认科技特派员,开展专业技术服务的省、市、县三级科技特派员275人次,科技特派员团队31个。建立15个乡镇科技特派员工作站,科技特派员服务范围已覆盖全县251个行政村。实施高校毕业生基层服务计划,开发“三支一扶”、志愿者岗位75个,通过开展“扬帆计划”、“引才进企”、“家燕归巢”等行动,吸引250余名大学生回乡参加实习实训。

搭建留才大舞台。打造实习实训平台,加深校企合作,提升产教融合质量的提升,吸引优秀大学生来尤溪就业创业。完善人才创新平台建设,建立谢华安院士专家工作站并完成签约,不断集聚高层次人才,深化产学研相互协作,推动本地人才培养储备和传帮带。推动乡村振兴人才目标落实,发挥人才驿站作用,为引导各类人才资源向基层一线集聚,走出一条人才助力乡村振兴乡村高质量发展的新路子,截至目前指导各类人才驿站7家。

提升育才内驱力。聚焦尤溪县产业实际和乡村振兴重点,发挥人才项目“揭榜挂帅”征集日活动和“银发计划”等平台示范作用,举办人才项目揭榜挂帅征集日活动2场次,路演15个项目,成功揭榜14个。建立县领导走访异地商会机制,定期举办尤商大会,吸引36名本土人才回乡创业就业,引进签约项目26个,总投资33.4亿元;开工项目34个,总投资53.5亿元。开展技能人才岗前培训,结合“互联网+”“马兰花计划”技能培训活动开展各类技能培训13期,切实提高劳动者技能水平和就业能力。依托梅仙镇半山村新知青艺术公社,设立三明市首家大学生暑期社会实践教育基地,发挥“尤溪星辰公社青年之家”“尤溪县团代表联络站”等阵地作用,为“新知青”“新农人”提供就业创业咨询,推动创新创业。对接福州大学、福建商学院等高校,组织大学生深入各乡镇、学校开展暑期“三下乡”社会实践活动,助力乡村振兴。

深化沪明合作。依托沪明合作平台,进一步深化沪明人才合作交流,签订尤浦对口合作协议,选派16名教师入驻共建学校跟岗学习,组织10期74人赴上海研修培训;邀请上海专家、学者讲师团22人来沪讲学指导。遴选骨干医生10人参与沪明合作上海名医签约“师带徒”活动,组织上海博士后、专家服务团到尤溪开展义诊活动。吸引300名上海劳模、职工来尤疗休养,组织100名尤溪劳模职工赴上海疗休养。先后建立尤溪县沈郎(上海)人才驿站、尤溪现代农业(食用菌)上海人才驿站,为沪明人才交流、创新创业提供“一站式”服务。(通讯员 陈永光)

## 提高求职效率和成功率

## AI助力高校毕业生求职

本报讯 “AI求职专区提供的AI简历优化、AI职业规划、AI模拟面试以及AI职业心理测评等就业服务十分实用,对提升我们的求职能力与信心很有帮助。”11月28日,福州市人社局联合福州大学,在福州大学旗山校区举办“职引未来 筑梦青春”好年华聚福州”2024年中大城市联合招聘高校毕业生福州大学专场招聘会”,不少前来求职的大学生纷纷感慨。

此次招聘会借助福州市国资委、中国海峡人才

市场以及福州市内工业园区等诸多渠道,全方位调动企业资源,重点聚焦新材料、新能源、数字产业、光电产业等特色产业,共征集到120家企业参会,并在现场设置了国有企业专区、重点龙头企业专区、AI求职专区以及知名企业专区。

AI求职专区吸引了众多求职者驻足体验。福州市人社局在招聘活动现场推出的“福你就业”服务系统,运用了人工智能、多技能AI、推荐算法等先进技术,借助AI匹配功能,为求职者搜索全面且合适的工作岗位。不少人通过“AI职途”小程序开展AI简历优化、AI职业规划、AI模拟面试以及AI职业心理测评等操作,以此提高求职的效率和成功率。

据了解,此次招聘会到场约3000人,用人单位收到求职简历达2155份,达成意向的求职者330人,参与AI简历优化、模拟面试的求职者285人。(见习记者 吴逸凡)

高校毕业生“屏对屏”“线连线”进行政策宣讲、创业辅导、交流答疑。优秀创业项目负责人分享创业故事,用自身的创业经历激励高校毕业生投身创业浪潮。

活动期间共吸引近30.6万人次参与观看互动,网友们为此次直播活动点赞,纷纷表示,解读干货满满,获益良多,今后更有信心创业。(记者 张寅)

据了解,此次招聘会到场约3000人,用人单位收到求职简历达2155份,达成意向的求职者330人,参与AI简历优化、模拟面试的求职者285人。(见习记者 吴逸凡)

交流会现场,点评嘉宾与项目方代表进行深入地问答互动,为企业提供了行业见解、融资策略建议及法律合规方面的专业指导。与会嘉宾也与企业代表进行交流互动,从商业模式、行业特性、技术壁垒等视角为企业发展出谋划策。

集美区依托基金产业优势,发挥人才工作桥梁纽带作用,锚定创新发展,聚焦人才赋能,致力于拓展合作渠道,引导和吸引各类创新资源要素集聚集美,推动人才链、产业链、创新链、资金链“四链”融合,以实现区域人才活力迸发,创新之潮涌动,产业势头强劲。(通讯员 郑伟)

## 资本赋能人才 “四链”融合发展

## 集美区举办产业交流会促纳贤聚才

本报讯 日前,“科技创新 智驭未来”第9期投洽会月度政企产业交流会暨“白鹭英才融创汇”科技创新产业交流会在厦门杏林湾基金集聚区路演厅举办。此次活动吸引了政府招商机构、科技企业、投资机构等70余名代表到场参与。为进一步提升活动服务企业实效,活动还通过“云上投洽会”小程序同步直播。

作为集美区委人才办携手中国国际投资贸易洽谈会组委会联络部为科技创新企业量身定制的产业交流会,本次活动旨在促进人才、项目、产业、资本精准对接,搭建交流合作平台,共同助推区域经济高质量

量发展。

中科原动力、芯瞳半导体、泉稼科技、瑞一韵承、智能时代等来自全国各地的优秀企业,围绕市场现状、核心团队、主营业务、技术亮点、融资需求等方面依次进行介绍。这些项目涵盖了农业自动化、半导体技术、新材料研发、汽车制造(特别是轻量化与智能制造领域)以及人工智能与大数据应用等多个热门行业,展示了各自在高科技领域的前沿技术创新与智能化生产解决方案。其中,中科原动力、芯瞳半导体已获集美产业投资基金投资并成功落地集美区。

工按每人1000元的标准给予最高5万元的一次性引工补助,并授予“引工大使”称号。

灵活就业上,泉州推动零工市场建设,创新推出泉港零工服务村居“全覆盖”模式、晋江零工服务平台“全链条”模式、石狮零工集市对接“全产业”模式,打造“1小时”灵活就业圈。目前,全市建成线下市场43家、服务点101个,服务企业5000余家,发布零工岗位3.9万个,登记求职零工4.8万人。

劳务品牌上,泉州出台我省首个《特色劳务品牌建设实施方案》,对经认定的市级特色劳务品牌给予最高30万元的补助,打造一批地域鲜明、行业领先、

技能突出,带动就业创业呈规模效应的“泉字号”劳务品牌。

就业服务上,创新“网络+网格”服务模式。线上,打造基层数据采集服务移动端,通过开发“基层数据采集”“重点群体帮扶”“重点企业帮扶”等应用场景,贯通基层各类就业数据,助力就业服务、重点帮扶精准实施;线下,配套出台基层公共就业服务考评奖励措施,以基层数据采集情况和成效为重点,对村、社区进行阶梯式奖补,结合任务指标化管理,实行积分制分级分量评价考核,推动就业服务力量下沉基层。(特约记者 吴宗宝)

## 打造公共就业服务“泉州样本”

本报讯 自2023年成功入选全国公共就业服务能力提升示范项目以来,泉州市人社局着力构建“就业服务进村入户、技能培训量身定制、智慧就业一网统管”的公共就业服务体系。今年1—10月,泉州市城镇新增就业10.2万人,失业人员实现再就业1.63万人,就业困难人员实现再就业1405人,均提前完成省定任务。

招工引工上,泉州开展“百场招聘、百村百企劳务对接、百校百企对接”用工服务活动,今年以来累计举办各类招聘活动678场,参会企业1.34万家次,发布岗位信息38.9万个。在全省率先出台引工大使认定规定,对民营企业引进新员工累计达10人以上的老员